S-87.1010 Elektroniikka I, Tentti 28.04.2014 Marko Kosunen
Kirjoita nimesi ja opiskelijanumerosi jokaiseen paperiin (myods mahdollisiin liitteisiin). Kaikki
laskimet sallittuja. apukirjallisuutta.

HUOM: Tehtiévisti voi saada pisteitd, vaikka laskujen numeroarvot olisivat vastauksessa vairin.
Arvostelun painopiste on symbolisessa laskemisessa, ts. sen osoittamisessa, ettd on ymmartanyt

mitd on laskemassa.

Vastaa ainakin normaalilla kirjasimella tehtyihin kysymyksiin. Kursivoiduista kysymyksistd saa
lisdpisteitd.

1. a) Médritd kuvan 1 ideaalisen diodikytkennin ldht6jénnitteen kdyramuoto V,,; hetkesti ¢t = 0
eteenpiin, kun tuloon kytketdidn ideaalinen janniteldhde V;,, = Asin (wt) hetkelld ¢ = 0. (3p)

b) Miiritd kuvan 2 ideaalisen diodikytkennin ldht6jannitteen kidyramuoto V,,; hetkesti ¢t = 0
eteenpdin, kun tuloon kytketéén ideaalinen jinniteldhde V;, = Asin (wt) hetkelld ¢ = 0. (3p)

¢) Miten b)-kohdan kdyrdmuoto muuttuu, kun piirid (V,.;) kuormitetaan vastuksella R? RC-

aikavakio oletetaan huomattavasti sinisignaalin jaksonaikaa pidemmdksi. (2p)

d) Esitd diodikytkentd, joka kokoaaltotasasuuntaa tulosignaalin. (2p)
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Kuva 1: Kuva 2:

2. a) Mitoita kuvan 3 operaatiovahvistinkytkenti niin, ettd jdnnitevahvistus on 10 ja takaisinkytken-
tivastukseen R, menevd virta on korkeintaan 1mA, kun 14hdosséd on 1V:n jénnite. Oleta, aluksi
ettd operaatiovahvistin on ideaalinen. (3p)

b) Operaatiovahvistin ei olekaan ideaalinen, vaan sen tulosiirrosjénnite on Vo ja tuloesivirta

Ig. Miki on niiden vaikutus ldhtdjénnitteeseen? (3p)

c¢) Operaatiovahvistimen yksikkovahvistuksen rajataajuus (vahvistus-kaistanleveys tulo) on wy.
Piirrii vahvistikytkenniin Boden diagrammmi. (Tuloesivirta ja tulosiirrosjinnite eiviit vaikuta

tdhdn kohtaan mitenkddn) (4p)
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Kuva 3:



3. a) Muunna kuvan 4 virtavahvistinkytkenti vastaavaksi jannitevahvistinkytkenniksi. Miké on
vahvistimen avoimen piirin jinnitevahvistus A,,, kun virtavahvistus on § = 100, R;, = 1kf2,
Ry = 10092, R, = 5012 ja Ry = 100527 (4p)

b) Laske piirin tehovahvistus, siirtotehovahvistus ja yltdtehovahvistus. Ilmoita tulos myos desi-

beleind. Onko kuorma R, soviteitu? (4p)

c) Jos kaksi a-kohdan vahvistinta kytketiiin perdkkdin, mikdi on ketjun yltétehovahvistus desi-
beleind? (2p) :

Kuva 4:

4. Kuvassa 5 on esitetty yksiasteinen transistorivahvistin. Transistorin Vg = 0.7V Vp =
25mV, B = 100. Kytkennissd Voo = 15V, Ry = Ry = 350kS2, R¢ = Rg = 5kS). Konden-

saattorit ovat suuria. Early-efektii ei tarvitse ottaa huomioon.

a) Miki kolmesta vahvistinkytkentityypistd on kyseessd? Laske vahvistimen toimintapiste.

Miki on vastuksen R tehtivé esijdnnityksessid? (4p)

b) Piirrd vahvistimen piensignaalisijaiskytkentd. Laske vahvistimen avoimen piirin jinnite-

vahvistus A,, ja oikosulkuvirtavahvistus A;;. (4p)

¢) Laske vahvistimen tuloresistanssi R;, ja ldhtoresistanssi Ryy;. (2p)
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Kuva 5:



